

2.4.1942

XXXVIII армейский корпус

В полосе 250-й испанской дивизии, по словам перебежчиков, враг установил 18 тяжелых орудий северо-восточнее Заречье. В середине дня крупные силы противника после сильной артподготовки атаковали у Заполье; после многочасового боя враг был отражен с большими потерями. В полосе 58-й пд враг возобновил свои сильные атаки, нанося главный удар восточнее трассы. У Крутика неприятель после двухчасовой артподготовки обрушился с танками и прорвал нашу оборону. Мощный, иногда ураганный артобстрел, в т.ч. тяжелыми калибрами, продолжался до ночи; под его прикрытием противник провел в брешь 20 тяжелых танков и большое количество пехоты и отдельными танками смог пробиться до шоссе; эти танки были отогнаны нашим огнем; проводится блокирование вклинившегося противника. У Любцы-Земтицы и на северо-восточном фланге северной группы корпуса были отражены сильные вражеские атаки без танков, но с сильной артиллерийской поддержкой. Наша разведка обнаружила активные передвижения перед западным флангом северной группы в роще в 1,5 км юго-западнее отм.43,1. Вражеская артиллерия особенно активно обстреливала шоссе и позиции северной группы. В полосе 126-й пд оживленный, усилившийся артобстрел велся особенно по линии опорных пунктов северо-западнее Бол.Замосье. Группа Яшке провела местные улучшения своих позиций на дороге Келеши-Гузи путем штурмовых вылазок, при упорном сопротивлении и мощном огне противника. Перед Ушицы-Нов.Березно появились новые вражеские гнезда и увеличилась разведывательная активность, что свидетельствует об усилении противника там. В полосе боевой групп 285-й пд активные действия разведгрупп противника в районе Бор-Глуколово.

I армейский корпус

На участке группы Эндреса противник усилил свое охранение у Еглино перед полосой 291-й пд. На участке группы Книсса (Запад) противник появился перед дорогой Глушица-Сенная Кереть с севера и юга. Полицейская дивизия СС отразила ночью несколько новых вражеских попыток прорыва с тяжелыми танками на просеке «Фридрих». Предпринятая днем собственная атака для возврата рубежа на юго-западном фланге была остановлена огнем вражеских танков. Во второй половине дня танки в сопровождении пехоты противника снова вклинились в наши позиции в 1 км северо-западнее 40,3, из-за чего пришлось отойти на линию просеки южнее 40,3. Южнее просеки «Фридрих» весь день продолжались бои нашей пехоты с танками противника. Северо-западнее Мостки была отбита одна вражеская атака; там тоже враг вел мощные обстрелы. Западнее и южнее Любино Поле наблюдались активные вражеские перемещения. Было уничтожено 2 вражеских танка. В полосе 215-й пд противник после мощной артподготовки снова атаковал Михалево; он был отражен в ходе контрудара и понес большие потери. Мощные огневые налеты противника на шоссе и юго-западнее Трегубово. На Волховском фронте день прошел спокойно. 11-я пд ночью отбила новые атаки севернее Посадников Острова. Многочисленный неприятель обнаружен южнее железнодорожной насыпи юго-западнее «стежкового рва» (Stichgraben). У 21-й пд день прошел спокойно. 5-я горная дивизия ночью взяла Михаевка, а потом вновь ее потеряла. Дивизия завязла в лесных боях, не в силах взять Дидвино и край леса восточнее Михаевки. У группы фон Бассе без особых происшествий.

XXVIII армейский корпус

В полосе 269-й пд противник при сильной поддержке артиллерии несколько раз атаковал участок Смердынки (особенно в центре) и был отбит, частично в ближнем бою; вражеские скопления рассеивались артиллерией. Восточнее Макарьевской Пустыни враг наступал один раз ночью небольшими и несколько раз днем крупными силами, иногда с танковой поддержкой, и также был отражен, понеся большие потери; временно вклинившаяся под прикрытием танкового огня пехота была выбита контрударом. В плен была взята одна вражеская рота, имевшая задачей атаковать Макарьевскую Пустынь с тыла. На всей полосе дивизии огонь вражеской артиллерии был интенсивнее, чем вчера. На восточном и Невском участках не было никаких особенных происшествий, не считая периодических обстрелов в полосах 96-й и 223-й пд, а также у Шлиссельбурга. Наша авиаразведка обнаружила усилившуюся ПВО в районе Шума.

L армейский корпус

В полосе 121-й пд и, особенно, боевой группы Йеккельна, ночью была повышенная активность разведывательных и штурмовых групп противника. Днем наблюдались вражеские перемещения южнее Колпино и ротация войск перед левофланговым участком боевой группы Йеккельна.

XXVI армейский корпус

На участке Узигонта ночью были артиллерийские обстрелы, а днем – обстрелы из пехотного вооружения. 217-я пд на участке р.Воронка контрударом выбила вражескую разведгруппу, вклинившуюся в наши позиции, а также рассеяло одно вражеское скопление огнем собственной артиллерии.

Во второй половине дня на Тютерсаари направлен маршем один взвод эстонской сотни. Финский гарнизон на Тютерсаари отбила атаку силой 200-300 русских.

Для нового наступления по закрытию бреши Волховского котла для I армейского корпуса обещан 540-й испытательный батальон.

Группа армий передала приказ фюрера, запрещающий отвод плацдарма Грузино с учетом его возможного значения в будущем.

Отдан приказ на вывод 5-й горной дивизии с участка р.Тигода. Она будет направлена из района Дубовик-Липовик в тыл противника.

На КП 223-й пд командующий армии в присутствии командира XXXVIII армейского корпуса объяснил, что возможный отход с позиций на р.Мойка может привести к оставлению другой позиции и поэтому отклоняется. Командующий был также в 227-й и 1-й пд.

Армия сообщает группе армий, что ее план на период распутицы не даст никаких преимуществ или помощи, поскольку русские собираются прочно держать текущий фронт и не дадут нашим войскам покоя. После окончания распутицы они из занятых районов снова перейдут в наступление.